



灯艺映山海 研学润童心

青岛市实验小学学子打卡艺术灯会,知行合一解锁秋日“奇遇”



扫码看视频

游山东之夏
赶山东大集
购山东好品 乐享山海城

当“青岛之夏”的千年灯艺邂逅中山公园的百年人文,一场以“光影交错,探秘自然”为主题的研学之旅就此启程。9月30日,中山公园迎来一群特殊的“追光者”——青岛市实验小学的学子们,他们走进“青岛之夏”艺术灯会现场,开启了一场别开生面的研学之旅。游走公园,同学们澄澈的眼眸,映着非遗匠人的巧思与科技光影的奇幻,记录着草木的静谧生长、动物的生命律动。他们在璀璨光影与自然奥秘的深度融合中,感知人文之美、生态之美,解锁一场知行合一的研学“奇遇”,也为流光溢彩的初秋画卷注入了最动人的生机。

漫步秋野解码奇趣自然

对于青岛人来说,中山公园不仅仅是一座城市公园,更是一座会呼吸的、随着四季变幻风貌的天然植物园和自然博物馆。青岛市实验小学一年级学生的研学首站,就选在了这里。200多名学生人手一册《中山公园“探险家”手册》,用小脚丈量秋野,以童心解码自然,在触摸自然肌理的同时,获取知识、拓展思维,塑造品格和培养团队精神。

“这种植物叫‘十大功劳’,叶子边缘带有尖刺,带有自我保护机制。”“南天竹的特点是果实在冬不落,就像‘冬天里的一把火’。”……在青岛市市级公园管理服务中心专家的引领下,学生们认真观察记录自己看到的树皮纹理的种类,变身“叶形大侦探”,寻找自然的颜色,开展“自然小发现”自由探索。

让很多学生印象深刻的,是位于中山公园3号房北侧的一棵大榉树,两位成年人都不能将其环抱,它也是太平山区域最粗的一棵树。“我们学校也有一棵100多岁的榉树,听专家叔叔说这两棵树的岁数差不多。榉树不仅寿命长,而且因为‘榉’与举同音,有着美好的寓意,所以广泛种植。”一年级学生李昌林说,这次研学让他认识了更多的植物,收获满满。

学校一年级二班班主任张典告诉记者,这次研学帮助一年级孩子在现实



艺术灯组吸引同学们驻足。吴忠林 摄



进入艺术灯会,学生们很兴奋。吴忠林 摄

中实践课本知识,打开了眼界和思维,为接下来的学习增添了信心。“中山公园是青岛的地标,虽然我已经带娃来过几次,但都没有像今天这样系统性地观赏过这里。原来公园里有如此丰富的植物,还有形象丰富的各种灯组,不仅孩子看得流连忘返,家长也被勾起了儿时记忆。”一年级一班戴一宁同学的妈妈感慨地说。

动物园内探秘飞禽走兽

“快看,是鸸鹋。”“它长得好像鸵鸟啊。”……三年级学生的研学之旅从青岛动物园启程。一进入园内,同学们就被形态各异的动物深深吸引。“鸸鹋是澳大利亚的国鸟,因为外观与鸵鸟颇为相似,也被人们称为澳洲鸵鸟,而鸵鸟主要分布在非洲。”在解说员的讲解和老师的带领下,同学们不再是被动的倾

听者,而是主动的观察者和参与者,用自己的方式去感受大自然的魅力,学习各种各样关于动物的知识。

漫步占地31公顷的青岛动物园,同学们先后参观了猩猩馆、猴猴馆、象龟馆、小熊猫馆等10余处馆舍。在这场探索动物奥秘、体验生态之美的户外教学中,他们互相学习、互相帮助,不仅收获了丰富生动的知识,还锻炼了观察能力和动手能力。身处动物园,学生们仿佛打开了一扇通往自然世界的大门。他们近距离观察平日里难得一见的珍稀动物,感受它们的生命力。通过观察动物的日常行为,孩子们深入了解了动物的习性和特点,培养起对自然界热爱与敬畏。这种直观而生动的体验,无疑将成为他们成长道路上难忘的一堂户外课。

“我了解了鸵鸟拥有两个脚趾,而鸸鹋则有三个脚趾,这是它们最明显的差异。尽管这两种鸟都不会飞,但鸵鸟

的翅膀相对较大,而鸸鹋的翅膀已退化,只残留了一小部分。鸵鸟的羽毛较长,仅覆盖身躯,小腿和颈部无毛,而鸸鹋的羽毛遍布全身。”学生单子或告诉记者,自己在这次活动中中学到了许多有关动物的鲜活知识。这场动物园研学之旅,让学生们在轻松愉快的氛围中,重新认识自然、理解生命,激发起探索的热情。

打卡灯会感知山海绮梦

游览“青岛之夏”艺术灯会,是此次研学的重头戏,也是同学们最为期待的环节。这处今年青岛最负盛名的光影胜境,变成了“行走”的实践课堂。

在“画中游·动物奇境”主题区,孩子们刚在动物园观察到的飞禽走兽,仿佛化作了熠熠生辉的彩灯,引得他们连连对比惊呼;而“岛城帆·潮灯汇岸”主题区则将青岛的海洋文化具象为帆船、海浪等灯组,孩子们在欣赏中体悟彩灯技艺如何将青岛的海洋故事“写”进璀璨光影里;最令他们沉醉的当属“诗韵间·琼楼玉阙”主题区,穿行在以唐诗宋词为灵感的彩灯中,同学们轻声诵读着唐诗宋词,这一刻,灯艺不再只是五彩斑斓的装饰,而是成为了可触摸的文化史书……在老师的讲解下,同学们深入理解了艺术灯会如何将国家级非物质文化遗产与现代LED技术融为一体,让家乡的文脉在光影中流淌。

“来到艺术灯会现场之后,明显感受到孩子们的情绪更加高涨。”家长孙璇告诉记者,对老青岛而言,灯会承载了几代人的美好回忆,但对10后的孩子而言,则是有些陌生的。这次研学让他们有机会重温长辈的记忆,而灯艺也以鲜活的方式点亮了孩子们求知的目光。

在市实验小学老师们看来,此次研学远不止于观赏,而是一次深度融合的跨学科实践——是科学课上对生态与光影原理的直观感知,是美术课上对色彩、构图与传统工艺的现场教学,更是语文课上对“山海织绮梦”的诗意解读。孩子们在研学任务驱动中,深刻感受到艺术灯会正以创新姿态讲述着属于这个时代的青岛故事,他们收获了知识,更培养了对家乡历史文化由衷的热爱与自豪。

青报全媒体/观海新闻记者 张琰 董真 王彤 钟尚蕾 魏铌邦 于娜 于健 纪宣呈 吴忠林

光影为媒 传递城市温度 道德模范相约共赏艺术灯会

本报9月30日讯 9月29日晚,青岛市市北区、李沧区联合邀请各级道德模范与身边好人代表,共同游览2025年“青岛之夏”艺术灯会,感受光影艺术的魅力,共享城市发展成果。

灯会现场,传统韵味与现代科技交织的主题景观吸引着先进典型们驻足欣赏,来自市北区、李沧区的王春华、薛伟、董述飞、刘统国、荆兆曜、陆金龙等道德模范、身边好人代表,漫步于美轮美奂的光影世界,沉浸在绚丽多彩的艺术氛围中,璀璨灯火映照着他们洋溢着笑容的脸庞。

“今晚的灯会令人震撼!”全国学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿者、山东省“最美巾帼志愿者”“感动青岛”道德模范、青岛喜康助老服务中心主任薛伟表示,“传统花灯工艺与前沿科

技相融合,不仅是一场视觉盛宴,更激发了对美好未来的无限憧憬。作为一名道德模范,我将继续在公益事业中发光发热,传递更多正能量。”中国好人、山东好人、“感动青岛”道德模范、李沧区健群小儿推拿店推拿师王春华感慨道:“这次灯会让我深刻感受到传统文化与现代科技的完美融合,科技为文化赋能,光影为灵魂照明,让我们以更亲切、更有趣的方式爱上传统文化。”

光影为媒,传递城市温度,艺术灯会的璀璨灯光映照着榜样笑脸。道德模范是城市文明的旗帜,是引领社会风尚的标杆,他们用平凡而伟大的行动,深刻诠释了中华优秀传统美德的时代价值,为城市精神文明建设注入强大正能量。礼遇关爱道德模范,是对先进典型的善行义举的肯定与褒



道德模范相约共赏艺术灯会。

(青报全媒体/观海新闻记者 杨健 通讯员 郭显海 王怡 周嘉 摄影报道)

扬,同时也激励广大市民见贤思齐,积极投身城市建设,让道德之光闪耀城市的每个角落。